Potencias y Radicales

Potencias de exponente natural

Sea acR~{0} neN Definimos a" =a-..... ... -a
Ejemplo:3* =3-3-3.3=81, (-2)° =(-2)(-2)(-2)(-2)(-2) = -32
Propiedades:

1) a".a™ = g"™m 2) (an )m _a"™m
nopn a"
3) a"-b" =(ab)" 4) a—mza”‘m
a" (a)
5 = =2 Por convenio:  6) a’=1
b" \b

Potencias de exponente negativo

Sea acR~0 neN. Definimos a™ = in
a
Ejemplo: 37 = 1 1
' 3 81
Propiedades:
Sea aeR~0 n,meZ, se cumplen las mismas propiedades (1), (2), (3), (4), (5).

Radical

Definimos raiz n-ésima delvalora %Ya=b < b"=a.

El valor n se llama indice. El valor a se llama radicando.

Si el indice es 2 la raiz se llama raiz cuadrada y se representa por \/_

Ejemplo:

J16 =4 porque 42 =16

3/32 =2 porque 2° =32

3/-125 =-5 porque (-5)% =-125

NUmero de raices de un radicando:

Si el radicando es positivo y el indice par, existen dos soluciones reales opuestas:
Si el radicando es negativo y el indice par, no existe ninguna raiz real.
Ejemplo:

J25 =45 416 = +2 J-25¢R 4-16 ¢R

Nota: La calculadora calcula la raiz positiva de los radicales de exponente par.
El resto del tema, si ho decimos lo contrario, consideraremos también la raiz positiva.



Si el indice es impar, existe una solucion real del mismo signo que el radicando.
Ejemplo:

364 =4 3243 =3 Y-64 =4 §/-243 =-3

Uso de la calculadora.
Para efectuar potencias y radicales con calculadora se utilizan, respectivamente, les teclas

|
Ejemplos:

Para efectuar 5* en la calculadora se escribe:

(5 [x [4 ]= ]Elresultado es:

Para efectuar 5™, en la calculadora se escribe:
5 |x¥ |4 |+ |= |Elresultadoes: |16 % |Esdecir: 5* =0,0016

Para efectuar i/ﬁ en la calculadora se escribe:
(32 [x¥v [5 [= |Elresultado es:

Para efectuar V22 , en la calculadora se escribe:

2]y [ [3]: [4]) [= |Elresultado es:

O bien

(2] xv [3 [ x¥ [4 [= |Elresultado es:

Propiedades de los radicales:

1) %ab=va-b
Ya

a
(2) 1 B 7
@ va" - (W i
4) Ya

T?

6 Va V_

Expresiéon potencial de un radical.
m

Definimos a" =

n m

a™ talque meZneZ~{0}.

7 -3
Ejemplo: 3/37 =35 713=57
5




Simplificacién de radicales

Para simplificar un radical dividimos el indice y el exponente del radical por el mcd de los dos.
(Aplicacion de la propiedad (5) ).

Ejempilo:
15/76 — 3~5/73~2 — 5/72
mcd(15,6)=3

Extraccion de factores de un radical

El procedimiento para sacar factores de un radical es el siguiente.

(Aplicacion de les propiedades (1) (5) ):

a) Descomponer en factores primos el radicando.

b) Conseguir que algin exponente sea multiplo del indice. Luego simplificar.

c) Todos los exponentes del interior del radicando han de ser menores que el indice.

Veamoslo con un ejemplo:

3/250.a% b7 =32.5%.a%-.a2-b%-b=5-a-b2-32.a% b

Introduccién de factores en el radicando

Para introducir un factor en un radicando, lo elevamos al nimero que indique el indice y lo
multiplicamos por el radicando. (Aplicacién de las propiedades (1) (5) )

Ejemplo:
74/5 =4/7* .5 =412005

3a%/2a2 =§/3°.a°.2.a2 =%/486a’

Reduccioén de radicales a indice comun

Reducir a indice comun unos radicales es convertirlos en otros radicales equivalentes que tengan
el mismo indice.

El indice comun es el mcm de los indices y el radicando se eleva al resultado de dividir el indice
comun entre el indice respectivo. (Aplicacion de la propiedad (5) ):

Ejemplo:

Reducir a indice comtn %54, {7°, 4/3°

El mecm(3,4 2) 12

\/5_4 12] 516
\/7_5 12/ 715
\/3_5 _ 12/ 35 _ 1\2/3?

Es decir, ¥/5, X/7'°,%/3*° son equivalentes a los del enunciado y tienen el mismo indice.



El ejercicio anterior sirvira para comparar y ordenar radicales, asi como para multiplicar y dividir
radicales.

Ejempilo:

Ordenar de menor a mayor Y15, 35, ®/3475

815 = ¥15° =W3375, 5 =%5° =13125, %3475

Por lo tanto, /5 <%/15 <%¥/3475

Multiplicacion y division de radicales

Para multiplicar o dividir radicales, se reducen los radicales a indice comln y después se aplica la
propiedad (1) o (2).

Ejempilo:

J5.37 =§/5° .77 = ¢/5% .72 —¢/6125

%_1232 9

Radicales semejantes

Radicales semejantes son aquellos que después de simplificarlos tienen el mismo indice y
radicando.

Ejemplo:
775, V27 son semejantes ya que sacando factores fuera de ambos radicales tenemos:

J75 =452 .3 =53
V27 =432.3 =33

Sumay resta de radicales semejantes

Para sumar o restar radicales semejantes, se simplifican y se extraen factores fuera de los
radicales respectivos. A continuacion se suman o restan los coeficientes respectivos y se
multiplica el resultado por el radical comun (propiedad distributiva de los numeros reales).

Ejemplo:

/40 -3/320 =%/2% . 5-%4% 5=2.35-4.85 =2.35
5427 + 6175 =5¢32 -3 +6y52-3 =5.3/3 +6-5¢3 = 453




Racionalizacién de fracciones

Dada una fraccion racionalizarla es encontrar una fraccion equivalente tal que el denominador sea
un numero natural.

Estudiaremos 2 casos:

1.- Cuando el denominador es de la forma Ya™ , donde m<n.

Para racionalizar la fraccién, multiplicaremos numerador y denominador por Ya"™

Ejemplo:

. ) 3
Racionalizar —

V5
Multiplicamos numerador y denominador por J5
3 _3 45 35 35
B BB (Bf S

Ejemplo:

Racionalizar 4
5[73
Multiplicamos numerador y denominador por /72
4 4 77 4R7* 47

2.- El denominador es suma o diferencia de dos radicales cuadraticos

Para racionalizar la fraccion, multiplicaremos numerador y denominador por la expresion
conjugada del denominador (es decir, el denominador cambiando suma por diferencia o
viceversa).

Ejemplo:
Racionalizar 3
53
Multiplicamos numerador y denominador por J5 +4/3
3 3 5+y3 3l5+V3) 3(5+43)
BB B3 B8 (Bf_(Bf 2




Ejercicios de potencias y radicales

1. Simplifica. Escribe en forma de una sola potencia:

a) 7°.77° = n) 3°.37% _

b) 52.5= 37

c) (-8)"-(-8)7-(-8)° = 0) 8°-87 _

d) 707477 = 6f -8

e) 9°:9" = )t g3

f) 3°:3%= P) W:

9 B°) - 5°.1257°
W (cer)* - Y syt
i; 54t N (-a)°(-a)*a=
) 5%.4°.3° - Cove o3 ovd
k) 21°%:77° = ;) (_12225_2 2
1) 3_3-272-(94)75: u) (_1)56;:

m 5 ) a2 5 (17 -

w) (-5)°.52.5.573 =

2. Escribe en una sola potencia de b

a) b°>-b?.-b= N b2 .[o*)?
b) b® ) = b°b
b® 1)’

C) F = g) bs[F) =
d) b* - be(b2)°
b—6 h) _3 =
1
b®.b (b )
e) = . -5 b3
b~ i) b

3. Calcula los valores reales de los siguientes radicales por descomposicion factorial:

a) 729 = b) %125 =
c) V160000 = d J-36=
e) 3/-000001= fy /2744 =

[-27 _ [16 _
I K 625

y) V-81= i) ’/-161051 =



4. Con la ayuda de la calculadora comprueba los resultados del ejercicio anterior.

5. Con la ayuda de la calculadora calcula las siguientes raices:

a) %333= b) 4554 =
c) /234 = d ¥-245=
e) §654 = )  J-457=

6. Escribe en forma de potencia:

a) 8% = b) 7=
o ¥a° - d 28 =
1 1
Va o
1 1
9) S - h) JPE B
y 2= DT
m) %5 ) 7=
7. Escribe en forma de radical:
3 1
a 7%= by 23-=
1 5
C) 84 = d) 52
e) 53 = f) 62 —
-2 -1
0) 74 = h) 102 =

8. Extrae los factores posibles de los siguientes radicales:

a) /1200 = by /504 =

) 3135= d 41875 =

e) §/15625 = fy 31715 =
27 16

9) 125 hy 3 875

y) 45a°p® = i) $16a7p° =

5 41,5
K) 16a - I) A 32a6b _
125b V C



9. Introduce factores dentro del radical y simplifica:

a) 3V3= b) 7-349 =
c) 4-325= d 3V33=
e) av3a = f) 4a-§/a—3=
9 7a-¥25= hy a2-32a-=
2 [27 . a [625
— —— —3—:
y) 3\ 2 ) =35
K 2J20a- D AL X
3x“ \ 3y

10. Simplifica las siguientes raices:

a) 3¢ - by N77 =

C) 5 alO — d) 15 a12 —
e) 30, a10 — f) 50, 820 —
g) 25/55 — h) 12 320 —

y) 20/a12 — J) 20, 86 —

11. Reduce a indice comun las siguientes raices.

a) 5, 33
by 7, 45
o 45, %10
d 7, %10, %20
e) 3, 45, %10
f) %/g, Q/a_z, 1557

9 Vai, %az, 3%a, %a*

12. Sin utilizar la calculadora ordena de menor a mayor los siguientes nimeros reales:

a) 14, 352

b) 25, 474, %390624

¢ 3, V3, Y7, ¢30

d %15, V8, 4/500, %1000



13. Comprueba los resultados anteriores con ayuda de la calculadora.

14. Calcula (da el resultado con un Gnico radical):

a) 3:415- %= b) 541543 =

c) 6:418= d 314:37 =

e) 315.43= )  315:43=

o ~2:35-47= h)  V3a:¥a® =

) 3:33= D Va2

k)  33a’b-Y15ab® = ) 3/3a%b : 4/15ab° =
Yaa V2.3

m) 4\/5_ n) % =
3 5 N

0) §'3§= p) Wio

15. Calcula las siguientes sumas:

a) 57 —3V7 + 47 + 27 7 =
by 4.35+35-7-35+2.35=
C) V99 +4/44 =

d) 2418 +58-+/50 =

e) 381+4.3375-3.324 =

) J6+3/8-4418 +424 42 =
g) 100X +3+16x =

h)  %/54x —4-3/16x +3/250x =

) 2a2ay/3-3v12a® -ay27 =
) 3+42++45-410=

k) /50 +4/75 -4/18 —412 =

16. Calcula (dar el resultado con un dnico radical).

W5 - b W5 -
) 7VB= d a5 =

e) 2327 V2 = f) a-y2a* =



17. Racionaliza las siguientes fracciones:

9)

y)

K)

b)

d)

f)

h)

)

=4 _
52

7 J—
5'23 B

-2






